

以“美人鱼”女儿的名字开店帮助他人

长沙张伶俐照顾患罕见病的女儿21年,开了一家“特殊”咖啡店,聘请5名残障青年当店员

26°C
温暖在您身边

爱 让生活更美好
Love Makes Life Better



咖啡店的员工们。 受访者供图

去特殊儿童康复中心陪伴自闭症儿童、在咖啡书吧忙碌生意、去残联开会学习、与患儿家属们交流、陪伴身患罕见病的女儿……家住湖南长沙,今年46岁的张伶俐生活忙碌且充实。

21岁的女儿身患罕见病雷特综合征,张伶俐自学成为半个康复师,创办特殊儿童康复中心;以女儿名字开了一家“特殊”的咖啡店,聘请了5名残障青年当店员。她说,陪伴女儿的同时也想传递一份爱意。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜 通讯员 罗雅琴



扫码看视频

康复中心帮助近4000名特殊孩子

9月9日清晨,天刚微亮,张伶俐便起床洗漱,开始了忙碌的一天。上午8时,她来到位于长沙市雨花区的“爱萌”特殊儿童康复中心,2007年,在政府的支持下,她创办了长沙为数不多的专业化自闭症儿童康复中心。

“创办的初衷是因为蔓婷,16年前她被确诊为自闭症,随后又被诊断为雷特综合征,患这种病的孩子被称为‘美人鱼’。”谈及女儿蔓婷,张伶俐眼神中满是温柔,“当时医生说,患雷特综合征的孩子会随着年龄增长出现严重的功能倒退,平均生存年龄只有18岁。”

张伶俐没有被未来吓倒,而是收拾好心情,开始带着女儿四处寻求康复治疗。“那会长沙还没有很专业的康复训练机构,孩子的治疗不能耽误。”四处奔波的张伶俐萌生了一个念头,自己成立一所儿童康复中心。

“这个想法确实很大胆,但我不只是为了蔓婷,也为了更多特殊的孩子。”带着女儿求医的过程中,张伶俐发现,与她一般的家长还有不少,为了给这些孩子更好的治疗,也为了给类似家庭依靠,她毅然迈出了第一步。

时至今日,“爱萌”特殊儿童康复中心已有40余名专业康复师,以培养特殊孩子的生活自理为目标,定期请专家对孩子进行评估。这里不仅是特殊孩子的康复中心,也是他们的成长乐园。17年间,近4000名特殊孩子从“爱萌”走出去。

让张伶俐欣慰的是,在自己的悉心陪伴与照顾下,蔓婷的恢复程度要比预期好很多,“2020年开始,我带着蔓婷每天走一万步,她运动能力维持得比较好,身体也比较健康。”

“蔓庭”咖啡成为5名残障青年的家

2024年,张伶俐以女儿的名义开了一家“特殊”的咖啡店,蔓庭音乐咖啡店。

蔓婷成年后,张伶俐发现,女儿对快节奏音乐特别感兴趣,平时很难集中精力的她一听音乐就能安静地待上几个小时。于是,张伶俐以女儿的名义开了一家音乐咖啡店。

从蔓婷到“蔓庭”,张伶俐不只是为了自己的孩子。“希望可以帮助一些患有残疾和自闭症的年轻人实现就业,让每个特殊孩子都有地可栖。”蔓庭咖啡店的6名员工中,有1名自闭症、2名其他智力障碍、2名肢体残疾的青年。

22岁的肢体残疾少年付益贝,4月刚来店里工作时常常戴着口罩,不愿与人交谈。店里的专业咖啡师詹艳红带着他从最基础的热牛奶开始,一步步教他配茶、做咖啡,现在的付益贝不仅可以独立做饮品,性格也日渐开朗。

“如何让经营和公益相辅相成,是蔓庭咖啡店面临的最大挑战。”张伶俐坦言,正式营业的3个多月,咖啡店一直处于亏损状态。虽然开店的初衷不是为了盈利,但为了能给特殊孩子们提供更多就业岗位,她会尽力让咖啡店维持下去。张伶俐表示,计划在10月份后将职前培训与运营分开,“特殊孩子们有了一技之长,求职就业时更有信心与把握。”

“很多特殊孩子的父母比较悲观,我想用亲身经历告诉他们,只有父母保持积极乐观,才能带领孩子成长,一起对抗病魔与困难。”爱似藤蔓,生生不息,张伶俐说,“不管前路有多少困难,我都会为了特殊的孩子们坚持下去。”

南昌美吉姆“跑路”? 长沙门店仍正常运营

提醒:预付式消费需谨慎



扫码看视频

“我们还有上百节课没有上,说关门就关门。”近日,不少江西南昌网友发帖反映,“美吉姆”南昌多家门店突然关门,目前不少家长集体向公司维权。9月9日上午,记者致电辖区派出所,工作人员称,维权家长可先前往市场监督管理局登记。

培训机构闭店前,仍在低价售课

“9月5日小孩还在上课,隔天公司就跑路了!”9月9日上午,记者联系上发帖的刘女士,其称小孩才上了一个月的课。

刘女士提供给记者的一段视频中显示,在一家名为“美吉姆国际儿童发展中心”的办公室,合同等纸张撒满一地,室内教具被家长搬空,现场一片狼藉。另一段视频中,一名自称“处理美吉姆闭店事宜”的男子,正在与数名家长交涉。

一名家长告诉记者,近两个月来南昌美吉姆在平台上大量兜售团购套餐,且价格与以往相比大幅度下降,“他们甚至在倒闭前一天,仍然在卖课”。

据媒体报道,9月7日美吉姆印象城店工作人员向家长发布了一则公告。公告称:该门店跑路为不实信息,并未宣布停止经营。当天上午,媒体记者前往美吉姆印象城店时,发现大门仍然紧闭,教室内空无一人。

门店发公告称连年亏损,将申请破产

知情人向记者透露,美吉姆南昌门店实际控制人为刘某涛,公司注册名为南昌市泓霖沅教育咨询有限公司,“该机构上个月就提前变更了法人,很明显是有预谋的”。

9月9日上午,记者通过天眼查发现,该公司成立于2016年,法人代表为卢某某。但历史法定代表人确为刘某涛,卸任日期为2024年8月26日。

记者注意到,9月7日美吉姆高新中心、朝阳中心先后发布公告,即日起至2024年11月17日,中心将正常运营,但不再招收新生,继续正常为会员提供消课服务。上述两家美吉姆南昌门店的公告称,近几年受多重不利因素影响,连年出现巨额亏损,将依法申请破产清算。

随后记者又致电南昌市市场监督管理局,工作人员回复,“不清楚情况,无法给与答复。”

9月9日下午,新湖南记者还联系了美吉姆长沙华创国际店、中茂城中心店,工作人员均称长沙各个门店运营正常,“南昌的事情不会影响长沙的运营。”

该工作人员介绍,美吉姆在长沙共有5个校区,均为同一投资人,且与美吉姆总部是加盟的关系,“与南昌方面并没有什么关联。”

提醒 预付式消费需谨慎

今年以来,早教、健身等预付式消费领域出现的“职业闭店人”侵害消费者权益问题受到社会关注。

职业闭店人的一般操作是,在明知经营不善即将关门的情况下,联合经营者开展低价促销充值,吸收更多预付资金并挪用转移;再将原来的法定代表人变更为其他没有实际偿债能力的人,使原法定代表人“套现走人”,脱离原法律关系;最后一夜之间关门歇业,原经营者失联不见,由职业闭店人接手消费投诉、各类诉讼等事项。职业闭店行为多发生在预付式消费领域,目的是帮助经营者套走预付消费资金。

中消协建议,消费者面对促销尤其是预付式消费促销,需保持理性。先评估真实消费意愿和实际消费能力,再结合商家信誉、商品服务质量等信息货比三家,谨慎做出决定,不要因贪图优惠而冲动消费。

■文/视频 三湘都市报新媒体记者 张浩